
Řešeńı

Cvičeńı 1. X má hypergeometrické rozděleńı s parametry N,K, n.

Cvičeńı 2. (a) c = 1
5 , X má tedy exponenciálńı rozděleńı s parametrem 1

5 .

(b)

F (x) =

{
0 x < 0,

1− e−
1
5
x x ≥ 0.

(c) P(X > 5) = e−1

(d) P(2 < X < 5) = F (5)− F (2) = e−
2
5 − e−1

(e) P(X > 10|X > 5) = e−1 = P(X > 5). Tomuto jevu ř́ıkáme, že rozděleńı X je bez paměti. Exponenciálńı
rozděleńı je jediné spojité rozděleńı s touto vlastnost́ı.

(f) Definujeme Y = 5 + 3X. Y je spojitá náhodná veličina nabývaj́ıćı hodnot v [5,∞) a plat́ı

FY (y) = FX

(
y − 5

3

)
=

{
0 y < 5,

1− e−
1
5( y−5

3 ) y ≥ 5,

fY (y) = F ′Y (y) =

{
0 y < 5,
1
15e−( y−5

15 ) y ≥ 5,

P(Y > 35) = e−2.

(g) Definujeme Z = dXe (horńı celá část). Z je diskrétńı náhodná veličina nabývaj́ıćı hodnot {1, 2, . . .},
jej́ı rozděleńı je určeno pravděpodobnostmi

pk = P(Z = k) = P(k − 1 ≤ X < k) = FX(k − 1)− FX(k) = e−
1
5
k
(

e
1
5 − 1

)
.

(h) Definujeme U = FX(X). U je spojitá náhodná veličina nabývaj́ıćı hodnot v [0, 1] a plat́ı

FU (u) = P(FX(X) ≤ u) =


0 u < 0,

P(X ≤ F−1X (u)) = FX(F−1X (u)) = u u ∈ [0, 1],

1 u > 1.

(i) Předpokládáme, že umı́me generovat náhodná č́ısla z intervalu [0, 1], tj. generujeme náhodnou veličinu
U ∼ R(0, 1). Pro generováńı náhodné veličiny se zadanou distribučńı funkćı F z (b) polož́ıme X =
F−1(U). Jednoduchým výpočtem zjist́ıme, že F−1(U) = −5ln(1 − U). Vı́me, že U ∈ [0, 1], a tedy
náhodná veličina X nabývá hodnot [0,∞). Zbývá ověřit, že distribučńı funkce X je skutečně F

FX(x) = P(F−1(U) ≤ x) = P(U ≤ F (x)) = FU (F (x)) = F (x),

nebot’ F (x) ∈ [0, 1] a FU (u) = u pro u ∈ [0, 1].

Cvičeńı 3. (a) c = 1
2 , (b) Definujeme Y = |X|, pak

P(Y > 2) = P(X < −2) + P(X > 2) = e−2

1


